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La utilización de las cartas como medio de expresión personal se desarrolla al uní-
sono de la misma escritura. Pero literariamente hablando no sería muy errado afirmar 
que su antecedente más preclaro pudiera estar en los Essais del francés Montaigne. Su 
influencia se proyectó inequívocamente en las Cartas persas del francés Montesquieu' 
que, a su vez, tuvieron su reflejo y correlación tanto en las Cartas eruditas y curiosas 
de Fray Benito Jerónimo de Feijoo2, el gran sabio que trascendiera a veces su condición 
de religioso para referirse a las cuestiones del mundo con bastante acierto, como en las 
Cartas Marruecas de José Cadalso'. 

Esta breve referencia a su cultivo e importancia transciende al propio siglo XVIII y 
llega a nuestros días'', pues todos somos conscientes que en la actual sociedad del 
conocimiento, avocada a una modernización imparable y embadurnada cuando no 
inmersa en un proceso de globalización, los procedimientos y medios utilizados para 
comunicarnos son mucho más diversos, sofisticados y rápidos gracias a las nuevas 
tecnologías. Y la carta como instrumento de comunicación hubo de adaptarse a los 
nuevos tiempos. Por eso seguimos escribiéndolas, aunque ahora sea por "e-mails" o 
correos electrónicos, producto arquetípico de ese mundo de información digitalizada al 
que nos han lanzado indefectiblemente los sacrosantos y novísimos medios de la Internet 
o de las redes privadas de datos. Ello no invalida, en modo alguno a nuestro juicio, el 
que sigamos utilizando la carta manuscrita, la de "nuestro puño y letra" como paradig- 

' En las mismas se recoge el asombro mutuo entre franceses y un persa que visita París, a la sazón 
estereotipo de la cultura occidental, y plantean las más diversas cuestiones respecto al modelo de relación en 
la ciudadanía de un país, lengua, costumbres y leyes, y también las posiciones literarias respecto a un género, 
autor o estilo. 

2  Fueron escritas entre 1724 y 1760. 
3  Sus Cartas marruecas inspiradas en las de Montesquieu, permiten al escritor emitir juicios acerca de 

las regiones, sus lenguas y sus costumbres, la posición de los españoles en América y la valoración de sus 
monarcas a consecuencia de la triangulación establecida en su epistolario que nos recuerda al persa, aquí 
marroquí, que visita un país occidental -España- y establece un triángulo entre el joven Gazel, su maestro y 
preceptor residente en Marruecos Ben Beley, y el joven amigo español Nuño. Sus referencias a los pueblos 
de España a lo largo de las noventa cartas son abundantes y, aunque lúcidas, no están exentas de tópicos, 
porque tal vez precedan sin pretenderlo al determinismo clasificatorio al que fuera tan aficionado Menéndez 
Pelayo como antecedente de Montoliú o Salvador de Madariaga. 

4  Muchísimos autores han dedicado numerosas páginas de sus obras al cultivo de este género. Sirva a 
título de ejemplo de entre todos aquellos Bécquer. El autor de las Rimas titula dos obras suyas como Cartas 
literarias y Cartas desde mi celda. 
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ma del noble y artesano arte de expresar lo que en realidad sentimos, sin que por ello 
debamos olvidar las reglas de estilo que les son propias. 

La carta, singularmente la de carácter privado, la carta manuscrita, se convierte así 
en el soporte idóneo en el que se deja constancia, entre otras muchas cosas, de nuestros 
sentires y pesares. Si además se da la circunstancia que los protagonistas son personas 
de relevancia no cabe la menor duda que aquellas se configuran como piezas documen-
tales de primordial importancia. Esta documentación resulta privilegiada para apreciar 
de cerca la vida cotidiana de los personajes. No obstante debemos manifestar que cual-
quier estudio que se haga de las mismas siempre nos ofrecerá una aportación cuya 
riqueza estará en fimción de las circunstancias y la fmalidad de los mensajes de sus 
contenidos. 

Con la comunicación que hoy presentamos he pretendido mostrar la personalidad 
de unos amigos y los sentimientos, situaciones y recursos que les rodearon a lo largo de 
su primera década profesional. Bueno sea que antes de adentramos en su análisis y 
consideración pergefle, aunque solo sea a vuelapluma, algunas notas sobre la biografía 
de aquellos, sujetos principales en todo caso del epistolario. 

LOS PROTAGONISTAS 

Tanto Domínguez Ortiz como Gómez Crespo fueron figuras relevantes a lo largo de 
su dilatada vida profesional por la docencia e investigación realizadas. Miembros de la 
misma generación, tan solo un ario de edad los diferenciaba, supieron mantener y con-
solidar, a partir de su primer encuentro ya en las aulas universitarias, una amistad entra-
ñable y sólida que fue ampliada a sus respectivas familias de por vida. 

Nacía el ilustre historiador de nuestra Modernidad' en la capital hispalense un 18 de 
octubre de 1909, año trágico por su semana, y lo hacía en el seno de una familia de 
clase media muy preocupada por la educación y con profundas convicciones cristianas. 
Fueron sus padres doña Antonia Ortiz Morilla, dedicada a sus labores hogareñas, y don 
Salvador Domínguez Gordillo, tallista de profesión y maestro de escuela. Tuvieron dos 
hijos más, Teresa y Francisco. 

D. Antonio, dada su condición de primogénito y una vez finalizados los estudios 
primarios, emprendería el aprendizaje del oficio familiar. Nada convencido de que di-
cha profesión constituyera su actividad primordial en el futuro inicia como alumno 
oyente, en 1924, los estudios de Magisterio en la Escuela Normal de Sevilla que con-
cluye tres arios más tarde. 

Sus aspiraciones no quedaron ahí. Su ferviente deseo de acceder a los universitarios 
le llevaron a cursar, como alumno libre, algunas asignaturas de Bachillerato -venían a 
completar las ya aprobadas en la carrera de Magisterio- en el Instituto San Isidoro. 

Fue aquel un curso bastante difícil puesto que 

"... algunas materias le eran desconocidas, y porque había un cúmulo de discipli-
nas muy dispares, que iban desde el aprendizaje de la terminologías científico-
literarias, hasta el dominio de las etimologías clásicas y fundamentos de Derecho, 
además de todas las asignaturas tradicionales"6. 

5 Sobre su figura puede consultarse la obra, editada por la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y 
Nobles Artes de Córdoba, Homenaje a Antonio Domínguez Ortiz. Córdoba, 2004. En ésta los profesores, 
COSANO MOYANO, J. ; VÁZQUEZ LESMES, R.; CORTÉS PEÑA, A. L. y TARIFA FERNÁNDEZ, A. 
estudian los aspectos más significados de su biografía y personalidad. 

6 Cfr. TARIFA FERNÁNDEZ, A.: "El Maestro en mi recuerdo. Biografía de Antonio Domínguez Ortiz"; 
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Superada la reválida correspondiente el camino a la Universidad quedaba expedito. 
Gómez Crespo', en cambio, veía la luz por vez primera en Fernán-Núñez (Córdoba) 

allá por el año de gracia de 1910, un 26 de julio, en el seno de una familia de gran 
raigambre, muy querida en la población, y de cuyas virtudes él sería un firme y claro 
ejemplo. 

Cursó sus estudios primarios en su villa natal asistiendo a diferentes escuelas desde 
su más tierna infancia culminando los mismos con un excelente maestro, D. Álvaro 
Cecilia Moreno, al que tantas y tantas generaciones le deben, debemos, reconocimien-
to y admiración. 

Por decisión paterna, inició los de Secundaria en Córdoba. A lo largo de cuatro 
cursos, de 1922 a 1926, lo encontramos como alumno del Colegio Salesiano en el que 
siguió el Bachillerato por el régimen de enseñanza no colegiada. En el curso académi-
co de 1926-27 se trasladó al Instituto General y Técnico de la ciudad, único existente, 
en el que finalizó dichos estudios en 1928, revalidándolos en la Universidad de Sevilla 
en junio del mencionado año. 

La etapa universitaria en la ciudad de la Giralda fue, para estos dos recién estrena-
dos universitarios, brillante y fecunda. En aquellas recoletas aulas, masificadas a lo 
sumo con la presencia 10 ó 12 alumnos y en la mayoría de las ocasiones por 3 ó 4, 
recibirían la enseñanza dictada por aquellos grandes maestros de historiadores que fue-
ron D. Jesús Pabón, D. Diego Angulo, D. José Vallejo, D. Francisco Murillo, D. Juan de 
Mata y D. Cristóbal Bermúdez; una enseñanza que viejos y jóvenes profesores supie-
ron transmitir con marchamo de calidad. 

La búsqueda permanente de una sólida formación les llevaría a conocer, a buen 
seguro, a otras figuras destacadas del Alma Mater hispalense como fueron los profeso-
res de su Facultad de Derecho D. Ramón Carande, D. José María Ots , D. Eloy Montero 
y D. Manuel Jiménez. 

De su cada vez más acrisolada vocación serían testigos, además de los profesores, 
el ya citado Romero Pauler, Carmen Pena, Carlos 011ero, Francisco Sánchez Castañer, 
Pedro Gamero del Castillo, los hermanos Sancho Corbacho, Antonio y Vicente Piñero, 
etc... toda una gavilla de entrañables compañeros y con el tiempo figuras destacadas en 
la sociedad española. 

Pero aquellos años universitarios, que coincidieron con la celebración de una expo-
sición iberoamericana, el fm de una dictadura, la caída de una monarquía y el naci-
miento de una II República, no estuvieron exentos de sobresaltos. En aquella recoleta 
Facultad de Filosofía se respiraba ya un ambiente de tensión contra la dictadura de 
Primo de Rivera y los enfrentamientos entre la Federación de Estudiantes Católicos 
(F.E.C.) y la Federación Universitaria Escolar (F.U.E.) eran muy frecuentes. Testigos 
presenciales fueron ambos. Tal vez más Gómez Crespo por su afiliación a la primera 
citada de la que llegó a ser, en Sevilla, su Presidente y Secretario 8. 

Uno y otro reflejarían, en las páginas de su órgano de expresión, la Revista Univer- 

en Homenaje a Antonio Domínguez Ortiz. Córdoba, 2004, p. 55. 
E1 que fuera con el paso de los años Director de esta Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles 

Artes sólo estaba matriculado en Derecho; pero lo hizo también en Filosofía, gracias a las indicaciones de 
Amadeo Romero Pauler y al retraso del período de matrícula en dicha Facultad. Gómez Crespo llegará a 
licenciarse en ambas disciplinas en 1932 y 1933 respectivamente. En este último año, y por razones del 

servicio militar, obtendría la de Historia en la Complutense madrileña. Su encuentro y trato en las aulas 
posibilitó a estos futuros historiadores el cultivo de una amistad entrañable y sólida. 

8  Asimismo fue elegido en la IX Asamblea de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, 
celebrada en Madrid en 1930, vocal de su Junta Suprema siendo su Presidente Guillermo Escribano Ucelay. 
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sitaria, los primeros artículos de investigación si aún haber obtenido la licenciatura 
correspondiente. 

Del sevillano profesor aparecía, en 1932, su trabajo Apuntes de bibliografía histó-
rica9, tema por el que sentía predilección. En éste daba a la estampa 31 obras que 
venían a completar las Fuentes de la Historia de España de Benito Sánchez Alonso. Su 
ponderación, su comedimiento, ya lo hacía ostensible al considerar, cito textualmente, 
que 

"Esta obra de inmensa erudición tiene lagunas fácilmente explicables por la am-
plitud y la riqueza, punto menos que inagotable, del temam 

Gómez Crespo, por su parte, lo hacía sobre uno de los temas de la más candente 
actualidad de aquel momento puesto que su artículo versaba sobre El problema agra-
rio de España". En éste realiza un acertado balance sobre cuestión tan candente y 
actual. Su crítica, desde el principio, no deja la menor duda 

"Poco se ha progresado —dice- en su estudio y solución con el diluvio de artículos 
periodísticos y peroraciones mitinescas que estos últimos meses han caído sobre 
nosotros; esta literatura de ocasión, dañada con el vicio de origen de la pasión 
política no ha aportado ningún dato nuevo de orden científico en cambio sí ha 
renovado y aumentado el tejido de errores que alrededor de este asunto se ha for-
mado. No tienen sus propaladores disculpa en la falta de estudios serios, hechos 
con verdadero conocimiento de causa y espíritu imparcial; existen, pero no los 
conocen, o si los conocen no les conviene citarlos"12. 

Terminada la etapa universitaria° se abría la docente e investigadora para los dos 
entrañables amigos. 

Ciñéndonos a la prirnera, con exclusividad, nos interesa indicar que las esperanzas 
albergadas, una vez hubieron realizado y aprobado los cursillos de especialización para 
cubrir vacantes en Institutos de Enseñanza Media", se vieron frustradas ante el giro 
experimentado en los años siguientes en la vida política española. Ésta, que ya apunta-
ba en lontananza y sin remedio a una conflagración civil, impediría de hecho y de 
derecho la inminente consolidación de una plaza en este tramo de enseñanza por la 
superación de tales cursillos. 

9 Vid. Revista Universitaria. Sevilla, enero de 1932, pp. 41-44. 
lo %íd., p-. 41. 
" lbíd., pp. 5-14. 
12 %íd., p. 5. 

Domínguez Ortiz se licenciaría con premio extraordinario en 1932 y años después obtendría el grado 
de Doctor en Historia por la Universidad Complutense. 

14 Fueron convocados por Decreto de 23 de junio de 1933, siendo ministro de Instrucción Pública y 
Bellas Artes D. Francisco J. Barnés Salinas. A Domínguez Ortiz le correspondió realizarlos en la Universi-
dad de Barcelona. En ésta superó las pruebas correspondientes ante el Tribunal presidido por D. Antonio de 
la Torre y del Cerro, cordobés de pro y a la sazón Catedrático de aquella Universidad. Fue destinado poste-
riormente como profesor interino al Instituto Murillo de Sevilla. El profesor Gómez Crespo aparece, en la 
especialidad de Geografía e Historia, con el número 114 en las "terceras listas" de aspirantes que los habían 
superado. Dichas listas se hallan publicadas por Orden de la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción 
Pública y Bellas Artes publica en la Gaceta de Madrid, nº 2,87, de 14 de octubre de 1933, p. 397. De 
hunediato sería destinado a Nerva (Huelva), en cuya población estuvo de 1933 a 1936 y desempeñó en los 
dos últimos años el cargo de Director de su centro de Bachillerato. 
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Tal frustración no fue impedimento para que ambos cursillistas firmaran, una vez 
conclusa la guerra, las primeras oposiciones convocadas a Cátedras de Geografía e 
Historia" en las que obtuvieron plaza". 

Desde 1940, fecha de su ingreso, hasta 1979 y 1980, arios de sus respectivas jubila-
ciones ambos catedráticos contribuyeron a dar relieve y prestigio, por su impecable y 
relevante trayectoria docente e investigadora, a una de las etapas más prestigiosas de la 
Enseñanza Media española". 

Palma de Mallorca, Cádiz, Granada y Madrid jalonaron los destinos definitivos de 
un Domínguez Ortiz, siempre inquieto y presto a opositar a cátedra de Universidad 
como tendremos ocasión de testimoniar. 

Gómez Crespo" fue destinado a Cádiz y por concurso de traslados (1941) obtuvo la 
plaza del de Córdoba' 9, único existente en la ciudad. 

EL EPISTOLARIO 

La alegría de tener ya resuelta su vida profesional se amortigua por las circunstan-
cias que rodean aquellos años de posguerra. La cotidiana realidad de la población 
española, presa de hambre y extrema necesidad, era de una ostensible penuria econó-
mica; penuria, que el nuevo régimen intentaba paliar con la búsqueda de la autosufi-
ciencia y la intervención estatal. No obstante los resultados eran muy parcos y las 
carencias de la sociedad en construcción por el nuevo régimen afloraban por doquier. 

También en lo profesional las carestías fueron considerables sin contar las innume-
rables depuraciones hechas a su profesorado. Años difíciles en suma los de su primera 
década profesional. 

En este contexto, explicable hubiera sido la inhibición de ambos para acometer 

15  Por Orden de 12 de junio de 1939 se convocaban oposiciones, turno restringido, al Cuerpo de Catedrá-
ticos de Enseñanza Media. Estas habrían de celebrarse entre el 15 de septiembre y el 15 de octubre del citado 
año, pero fueron aplazadas por otra de igual rango de 14 de agosto a petición de los excombatientes titulados 
que argumentaron no contar con tiempo suficiente para su preparación. La iniciativa fue retomada al año 
siguiente, a tenor de la Orden de 24 de febrero, para turno libre y por otra, en el mes siguiente, para turno 
restringido. 

16  Por Orden del M.E.N. de 10 de septiembre de 1940 (B.O.E. del 23, pp. 6611 y 6612) se nombraban, 
en virtud de oposición, Catedráticos de Enseñanza Media. Por el turno restringido, con el número dos, tras D. 
Antonio Rumeu de Armas, y en la séptima categoría con un haber anual de 10.600 ptas. aparece D, Antonio 
Domínguez Ortiz, que era destinado al femenino de Palma de Mallorca y por, el turno libre, con el número 
uno, y en la octava categoría con un haber anual de 9.600 ptas., aparece Gómez Crespo, a Cádiz. 

"7  De la categoría e importancia de este tramo educativo, antesala de la formación superior, fue plena-
mente consciente la autoridad educativa del momento. Ejemplo bien visible de tal aserto lo encontramos al 
comprobar que la propia administración incluía en una sola Dirección General la Enseñanza Superior y 
Media; pero nada más. No nos equivoquemos. Esta "estructura organizativa" no costaba dinero. 

18  En 1935 organizó en Nerva, en colaboración con su Ateneo Popular, un ciclo de conferencias con 
motivo del centenario de Lope de Vega y un homenaje, con festival artístico y literario incluido, para recau-
dar fondos y costear las ediciones, noble y popular, del libro "Minero de Estrellas", al poeta nervense José 
María Morón, que fuera Premio Nacional de Literatura en 1933 y Premio Fastenrath dos años después. Los 
aciagos y turbulentos días primeros de la guerra civil española cogen a nuestro personaje en la capital de 
España. En ella se encontraba, precisamente, para realizar aquella prueba definitiva que comenté líneas atrás. 
Su imposible realización permite que, en 1937, se encuentre impartiendo sus clases en el instituto de Guadix 
y más tarde, una vez finalizada aquella, se halle en el de Badajoz en 1940. 

19  La desmembración, posterior, de dicho instituto en otros dos, Séneca (masculino) y Luis de Góngora 
(femenino), le permitió su adscripción al primero pasando, por traslado, al segundo en 1972 y en él continuó 
su labor docente hasta el 26 de julio de 1980; fecha, en la que tuvo lugar su jubilaci6n tras nueve lustros de 
servicio en la Enseñanza Media. 
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empresas mayores. No fue así. Apenas entrados en la treintena apostaron por "mudar" 
de estado. Eso sí se apuntaron al matrimonial. Domínguez Ortiz21), el primero en hacer-
lo, se casaba con Magdalena Iglesias, profesora de Literatura, antes de su incorpora-
ción a Palma de Mallorca. Gómez Crespo, lo haría unos arios después, en 1944, con 
Josefma López Serrano2'. 

A las alturas de la vida en que se hallan y por lo ya realizado cabe afirmar que estos 
dos entrañables amigos han entendido muy bien lo que ya Platón dijera, valiéndose de 
Cdtias en su diálogo Cánnides, cuando lo viandantes llegaban a Delfos y se topaban 
con la inscripción "CONÓCETE A TI MISM0"22. Recorrer este camino diligentemen-
te y alcanzar tan completo conocimiento es darnos cuenta de nuestra vocación, de ele-
gir aquello en que mejor podemos desarrollar nuestras potencialidades y saber al mis-
mo tiempo que al fmal todo concluye en una obra personal e intransferible en la que 
hemos dejado nuestra huella e ineludiblemente hemos de firmar y rubricar. 

Gómez Crespo y Domínguez Ortiz fueron conscientes de ser privilegiados cami-
nantes, por decisión y voluntad propias, en tan señorial sendero. Y sus conocimientos 
todos supieron proyectarlos con la mayor naturalidad y plenitud en su vivir cotidiano. 
Un amplio saber cuyos principalisimos usufructuarios fueron sus familiares, amigos y 
toda la comunidad profesional e intelectual. 

El profesor Gómez Crespo me hace entrega del epistolario en el curso académico 
1979-80, año de su jubilación23. 

Conforman el mismo un conjunto de 28 cartas cuya procedencia número y distribu-
ción anual es como sigue: 

Su datación temporal abarca de 1941, primer año de los recientísimos Catedráticos 
de Enseñanza Media y fmiquita en 1948. El número de cartas anuales es variable. En 
tanto en uno u ono año de los ya referenciados contamos tan sólo con una misiva que lo 
testimonie, no acontece así con las que corresponden a los arios 1944 y 1945, cuyo 
volumen se eleva a seis y cinco cartas respectivamente. Los restantes años (1943, 1946 
y 1947) registran igual número de epístolas: cuatro en total. 

Atendiendo a su procedencia la mayor parte de ellas tienen su origen en Granada 
con veintidós emitidas. A ésta le siguen Madrid y Cádiz, con tres cada una de ellas. 

De la misma manera hemos de consignar que no tienen una periodicidad regular, si 
bien podemos apreciar que la pluma del sabio profesor está presta y las ejecuta en 
cualquier mes del año. No obstante el acercamiento temporal entre misivas difiere bas-
tante. Entretanto observamos que en alguna ocasión la frecuencia es bien visible', en 
otras ocasiones la mayor distancia temporal alcanza el medio año25. 

En cuánto a su contenido hemos de significar que es variado. Una clasificación 
simple del mismo nos permite agrupar la información en, 

1.- Actividades docentes. 

" Tuvieron tres hijos: Magdalena, Conchita y Antonio. 
21 De dicha unión nacieron sus hijos Alfonso, José Enrique, María Dolores, Antonio, Juan Manuel y 

Marina. 
n Entendían todos que tal frase era un consejo; más ese no era reahnente su sentido. El dios lo que quería 

transmitir no era otra cosa que su salutación a los mortales. Platón lo clarifica y quiere hacemos ver que el 
saber sobre uno mismo es un saber divino, muy distinto y no equiparable al resto de los saberes. 

" En el citado aiío escolar, el Seminario de Geografía e Historia del I. B. "Luis de Góngora" organizó 

con dicho motivo y en homenaje a su trayectoria profesional, un ciclo de conferencias, del que fui coordina-
dor, que dieron origen al libro Córdoba. Apuntes para su historia. Córdoba, 1981. 

24 Vid. DOMINGUEZ ORTIZ A GÓMEZ CRESPO: Granada el 16-IV-1944 y Cádiz, 27-4-1944. 
" Ibíd. Granada, 24-X-1945 y 8-IV-1946 y 18-XI-1947 y 14-V-1948. 
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No DE 
CARTAS ORIGEN FECHA/S AÑOS 

1 Madrid 20-X 1941 

3 Cádiz (2) 
y 
Granada 

16-1, 19- 
V y 14-XI 

1942 

4 Granada 
(4) 

1943 

5 Granada 
(2) 
Cádiz (1) 
Madrid 
(2) 

21-111, 
16-IV, 
27-IV, 

11-VII y 
26-VIII 

1944 

6 Granada 
(6) 

14-1, 21- 
III, 13- 
IV, 22-VI, 
6-VII y 
24-X 

1945 

4 Granada 
(4) 

8-IV, 23- 
VI, 25-X y 
22-XII 

1946 

4 Granada 
(4) 

8-2, 2-IV, 
22-VI y 
18-XI 

1947 

1 Granada 
(1) 

14-XI 1948 

2.- Actividades investigadoras y publicísticas. 
3.- Amistad y 
5.- Familiares. 
En el primer bloque encontramos referencias a traslados y participación en tribuna-

les de oposición fundamentalmente. La primera noticia de traslados la hallará el lector 
en la primera de las cartas remitidas a Gómez Crespo en la que le notifica el profesor 
Domínguez que se encuentra a la espera de su traslado a Cádiz, después de su estancia 
en el femenino de Palma de Mallorca, y le solicita, por aquello del primum vivere, 
"información sobre las particularidades locales, especialmente en lo relativo al aloja-
miento"26  en la misma, pues no piensa que tan bella ciudad pueda ser su destino defini-
tivo. Sus propias palabras afloran las intenciones al expresarle, 

"Aquí no me falta trabajo, pues a más de las clases participo en innumerables 
tribunales de oposiciones, concursos, etc. Todos los enchufes que no dan una pese-
ta caen sobre mí. A pesar de todo me aburro y estoy contando los días que me faltan 
para largarme (...) Y a propósito ¿sabes algo de la marcha del concurso de histo-
ria?. No tengo esperanzas de conseguir Granada pero por si acaso me convendrá 
saberlo antes del verano" 27  . 

Sus expectativas se vieron colmadas con el ansiado traslado a Granada. En una 
nueva misiva le comunicaba: 

26  Ibíd. Madrid 20-X-1941. Recuérdese que el primer destino del profesor Gómez Crespo fue Cádiz, a la 
que llegó en 1940. 

2' Ibíd. Cádiz 19-V-1942. 
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"Nosotros aquí estamos bien. Aún no sé lo que dará esto de obvenciones, pero de 
permanencias percibo 350, lo que ya es una ayuda. Además como la vida (excepto 
los pisos) es algo más barata, creo que nos defenderemos mejor que en Cádiz. Los 
últimos acontecimientos tampoco me permiten lamentar el haberme trasladado tie-
rra adentro"28. 

La coyuntura económica no era buena y el salario nunca suficiente. La aparición de 
medidas conducentes a mejorar la situación económica siempre levantó ánimos y ex-
pectativas. Domínguez, atento siempre a lo legislado en este extremo, le pregunta a 
Gómez Crespo por los efectos de la nueva Ley Económica ya que entendía que su 
aplicación podía arrojar resultados positivos al afectar a las sumas recaudadas por cen-
tros oficiales autónomos. 

Su interés también le lleva a inquirir noticias de lo que acontece por el Instituto 
cordobés al preguntar por el traslado de don Perfecto García Conejero, a la sazón direc-
tor del mismo y del Colegio de la Asunción29, alma principal a cuyos desvelos se debe 
la construcción del edificio de la calle Alfonso XIII3°, o a expresar la alegría que le ha 
producido ver en el Boletín el nombramiento de su compañero de estudios como Secre-
tario3i del principal centro docente cordobés. 

Las referencias al tema de oposiciones son abundantes. Tales noticias conciernen a 
los protagonistas del epistolario ya sea por su condición de miembros titulares de tribu-
nales ya por la condición de opositor de algunos de ellos, como será el caso del profesor 
Domínguez y que ya hemos analizado en otro momento32. También se reflejan las cir-
cunstancias de las oposiciones de algunos de sus compañeros33. 

Los análisis vertidos por el profesor Domínguez son ponderados, justos y despro-
vistos de subjetividad. De entre todos los amigos merece especial mención, por su mala 
fortuna, el del corteganense Amadeo Romero. 

Tras el profundo disgusto que le produce al ilustre modernista su fracaso afirma, 

"Parece increíble conociendo su laboriosidad e inteligencia; aunque su método de 
preparación no me parece el más adecuado, hay mucha gente que se dedica como 

28 lbíd. Granada 14-XI-1942. 
29 lbíd. Granada 16-1-1942. No me sustraigo a dejar constancia de la interrogativa pregunta formulada 

por el ilustre profesor sevillano: "¿ Vuestro poglarnik (sic) se trasladó a Madrid o sigue rigiendo con mano 
fzrme los destinos del Instituto cordobés? 

31) Vid. GÓMEZ CRESPO, J.: El edificio del Instituto de segunda enseñanza en Córdoba; en III Anales 
del Instituto Nacional de Bachillerato "Luis de Góngora". Córdoba, 1972, pp. 47-48. R eferente a 
su construcción dice el profesor Gómez Crespo: "Mayor importancia tuvieron las reformas llevadas a cabo 
a partir del año 1940, debidas al esfuerzo entusiasta y perseverante del director don Petfecto García Conejero 
que encontró en todo momento el solícito y decidido apoyo del entonces ministro de Educación Nacional don 
José Ibáñez Martín. La nueva construcción, que dio amplia fachada al Colegio de la Asunción por la calle 
Alfonso XIII, se hizo sobre una superficie de 950 metros, de los que parte correspondían a una casa de la 
calle Alfonso XIII , contigua al Colegio, adquirida en 1932, al solar que ocupaba la calleja que de antiguo 
daba salida al colegio por esa calle, y a diversos sectores del establecimiento que fueron objeto de sensibles 
mejoras, todo ello hecho bajo la dirección del arquitecto don FéliX Hernández" . 

31 DOMÍNGUEZ ORTIZ A GÓMEZ CRESPO: Granada 14-XI-1942. 
32 El Epistolario es dadivoso a la hora de obtener información sobre el proceso seguido en la oposición a 

Cátedra de Historia de la Cultura de la Universidad de Granada. Vid. también COSANO MOYANO, J.: D. 
Antonio Domínguez Ortiz, una vida sin prisa y con mesura; en Homenaje a Antonio Domínguez Ortiz. 
Córdoba, 2004, pp.23-25. 
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él a estudiar una o dos docenas de libros y obtiene éxito. Vaya que no me explico 
ese Waterloo filosófico" 34 . 

En agosto vuelve a dar noticia a don Juan sobre el tema una vez ha visto al intere-
sado y le comenta: 

"Vi a Amadeo poco después del desastre. Yo tampoco acierto a explicarme sus 
causas, máxime cuando esta vez me manifestaba (y yo no tengo motivo para poner-
lo en duda) que su ejercicio había sido aceptable, Achacaba la culpa a que demoró 
a hacer uso de las influencias que le ofreció el Prior del Parral, no creyendo que 
hicieran la eliminación en el primer ejercicio". 

Y al año siguiente le comenta y añade: 

"Pienso escribir a Amadeo uno de estos días, aunque no sé que le voy a decir 
porque comprendo que lo que a él le pasa es para desesperar a cualquiera. Es 
verdad que Amadeo no sirve para oposiciones.... Ahí tienes a ese Evelio 
fantasma vacuo e hilarante que se apresta a opositar una Cátedra de Universidad; 
y es posible que la saque, mientras enmohece arrinconado el pobre filósofo 
corte ganense, que si no un genio es un erudito probo y laborioso que sabe de vigi-
lias y de atareados insomnios" 36. 

En cuánto a la actividad investigadora y publicística hemos de convenir que el con-
tenido de las cartas es rico y extenso. Ya, en la primera de ellas, podemos rastrear las 
dos líneas fundamentales por las que el profesor Domínguez muestra su predilección. 

De un lado, la actividad investigadora será bien ostensible. Sus estancias en la capi-
tal de la nación, prolongadas sin premura, obedecen al sistemático rastreo documental 
que lleva a cabo en todos los repositorios por dónde pasa y quedan a su alcance. En esta 
primera ocasión aprovecha la oportunidad que le brinda el Boletín Oficial, al no haber 
aparecido en sus páginas su nuevo destino en Cádiz, para detenerse en el Histórico 
Nacional. De otro, la búsqueda constante y sistemática dentro de su especialidad de una 
bibliografía selecta y actualizada que le sirva de consulta, pueda adquirir o, simple y 
llanamente, intercambiar". 

Su interés en este punto es manifiesto, pues igual se extraña de que el libro de 
Carrión 38  fuera poco menos que inasequible que pide opinión a Gómez sobre el de 
Viñas39  o solicita ayuda, bien en la búsqueda de otras obras como la D'Avene1 4, 
de Colmeiro'll  o el préstamo de otras para su preparación a Cátedra de Universi- 

lbíd. 
35  Ibíd. Granada 11-IV-1943. 
36  Ibíd. Granada 21-111-1944. 
37  Ibíd. Madrid 20-X-1941. Se refiere aTHEVENET, GENERAL: La Grande Guerre (1914-1918). 

París, 1923. Edit. A, Colín, 223 pp. 
38  Ibíd. Granada 16-1-1942. Se refiere a la obra de CARRIÓN CARRIÓN, P.: Los latifundios en Espa-

ña. Su importancia, origen, consecuencias y solución. Madrid, 1932. 
39  Ibíd. La solicita sobre el de VIÑAS MEY, C.: El problema de la tierra en España en los siglos XVI 

y XVII. Madrid, 1941. 
40  Ibíd. Granada 19-V-1942. La obra es AVENEL, G. D'. Histoire économique de la propriété, des 

salaires, des denrées et de tous les prix en général, depuis l'an 1200 jusqu'en l'an 1800. Paris, Ernest 
Leroux, 1913 - 1926. 7 vol. 

41  Ibíd. Granada 11 -IV-1943. Se refiere a COLMEIRO PENIDO, M: Biblioteca de los economistas 
españoles de los siglos XVI, XVII y XVIII. Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, 1880, reeditado 
en 1947, 1954 y 1979. 
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dad', bien en la de artículos que cree interesantes como los de Rodríguez Villa" o 
Carandell" si bien uno de este último no le satisfizo". 

El servicio de intercarnbio era recíproco. Asimismo don Juan le demanda bibliogra-
fía específica sobre un tema en concreto" o que realice indagaciones sobre la convoca-
toria de algún premio de investigación sobre la ciudad de Cádiz y cuya información 
pone de inmediato en su conocimiento al tiempo que le anima a presentarse ya que sabe 
de la investigación llevada a cabo por don Juan durante su ario de estancia en dicha 
capital. Dicho trabajo, como ya intuyera Domínguez, sería merecedor del premio47. A 
su perfeccionamiento contribuyeron las atinadas observaciones que, como buen amigo, 
le hiciera antes que Gómez Crespo procediera a su redacción defmitiva". 

Pero este entrañable compañerismo también abarcaba otras facetas investigadoras 
y profesionales de más altos vuelos. 

La alegría mutua no se oculta ante las buenas noticias por la colaboración en cen-
tros de investigación, con el tiempo, prestigiosísimos. Así acontece cuando afirma el 
sevillano profesor del fernannuñense ilustre: 

"La noticia de tu participación en las tareas de la Escuela Hispanoamericana nos 
la dio Piñero, de lo que me congratulé asaz por el lustre que de ello redundará para 
nuestra cara Universidad hispalense; extranóme en un principio porque sé que no 
piensas residir permanentemente en Sevilla; pero ello no es incompatible con esa 
colaboración temporal, de que, por lo visto, se trata. 
Espero con impaciencia que termines esos trabajos que tienes entre manos y que 
sin duda serán del mayor interés"" . 

O cuando le propone la realización conjunta de algún manual de la especialidad. 
Nuevamente las palabras reflejan la firme convicción y las ventajas de acometer tal 
proyecto en aquella España autárquica. Al respecto le dice: 

"... creo que es un error que nos pasemos la vida haciendo monografi'a que no lee 
casi nadie. Hay que llegar al gran público. Tenemos ante nosotros una tarea útil y 
provechosa; hacer un Manual de Historia de España que sea a la vez completo y 
sintético y que resulte tan indispensable a los estudiosos de la Historia como el 
Hurtado y Palencia lo es para los de Literatura. Mi plan es hacer un Aguado más 
petfecto, con una sobria parte narrativa, fuentes, selección bibliográfica y estado 
de las cuestiones según el plan de los tomos de "Clio" . Estoy convencido de que, 

42 lbíd. Granada 3-IV.1947. Entre otras peticiones la de VERA FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, F.: 
Historia de la Ciencia. Barcelona, 1937. 

43 lbíd. Granada, 20-X-1943. Se refiere a la obra de RODRIGUEZ VILLA, A: Los judíos españoles y 
portugueses en el siglo XVII; en Boletín de la Real Academia de la Historia, nº 49. Madrid, 1906. 

" lbíd. Granada 24-X-1945. CARANDELL Y PERICAY, J.: Andalucía: ensayo geográfico. Córdoba, 
1930, y Estudio crítico de la distribución y densidad de la población humana en la provincia de Córdoba; en 
Boletín de la Real Academia de Córdoba, n-9 41. Córdoba, 1934. 

45 lbíd. Granada 23-VI-1946. En la carta dice "Recibí el folleto de Carandell que me decepcionó; debe 
tener en el Boletín cosas más jugosas". 

lbíd. Granada 28-8-1943. "Te incluyo media cuartiUa con algunas obras que puedan servirte para 
tu bibliografía gaditana". 

Se refiere a su estudio sobre Cádiz la ciudad más antigua de Occidente, que fue premiado en las III 
Justas Literarias de Cádiz en 1944. Al año siguiente también se le premiará otro en la IV Justa Literarias 
sobre Importancia marítima de Cádiz, especialmente en el aspecto comercial y militar. 

48 Cfr. Cádiz, 274V-1944 y Madrid, 11-VII y 26-VM de 1944. 
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aparte de la gloria, nos proporcionaría pingües ingresos. Si estás dispuesto a cola-
borar, te enviaré el plan para la redacción de un primer tomo de Antigüedad y Edad 
Media" 5° 

Al mes siguiente Gómez Crespo le comunicaba que no podía participar en el pro-
yecto referenciado y Domínguez Ortiz lamenta no poder contar con su valiosa colabo-
ración. En la misma carta, líneas más adelante, expresaba lo "sugerente" que era el 
proyecto al manifestarle que, 

".. una empresa tan interesante bajo todos los aspectos; desde luego yo solo no 
puedo acometerla, entre otras razones por la insuficiencia de las bibliotecas. (...) 
Como te iba diciendo, yo solo no puedo sintetizar el estado actual de las investiga-
ciones sobre nuestra historia; tampoco pretendo emprender ese trabajo de momen-
to, así que dentro de un año pudiere contar contigo no habría inconveniente. Por 
vía de ensayo podría hacer un resumen en dos cuartillas de la cuestión de Tartesos. 
Te repito que aparte de la cuestión científica ahí hay pesetas; que lo digan si no 
Aguado, Bustamante y otros autores de manuales que serían inferiores al nues-
tro"51 . 

Asimismo el lamento, con un respeto que nunca se perderán. se  lo hace llegar ante 
el obstáculo temporal pero no insalvable que aleja a su amigo de la tarea investigadora 
que él considera fundamental e indirectamente deja caer el "anzuelo" estimulador: 

"... Tengo aquí dos o tres libros tuyos que ya no me hacen falta; si sabes de algún 
amigo en ésta que vaya para allá te los enviaré con él, y si no por correo. 
Es una lástima que las tareas burocráticas no te dejen tiempo para la investigación 
científica; yo estoy preparando una "cosa" que ya veremos como resulta. ¿Cono-
ces la revista "Archivo Hispalense" ?. En el próximo número saldrá un artículo mío 
que tal vez te interese. Quieres que dé tu nombre como posible colaborador?"52 . 

Los sazonados frutos de toda investigación, como bien sabemos, no tienen mucho 
sentido si no se dan a la estampa, si no son publicados. Hasta ese momento pueden 
haberse orillado muchas dificultades" pero cuando aquella llega la alegría y satisfac-
ción es mucha máxime si viene acompañada de un sustancioso premio. Así acontece 
con una obra del investigador hispalense: 

"Orto y Ocaso de Sevilla" es el título del trabajo premiado en el concurso abierto 
por la Diputación de Sevilla (por si te interesa te digo que en otoño hay otro). Me 
valió 3.000 ptas. que agradecí profundamente a mis paisanos. Ahora estoy hacien-
do la redacción definitiva y espero poder dedicarte un ejemplar por octubre"54 . 

Cfr. Granada 11-IV-1943. 
" Ibíd. Granada 21-IX-1943. 
51  Ibíd. Granada 20-X1943. 
52  lbíd. Granada 21-111 y 26-VIII de 1944. 
" Cfr. COSANO MOYANO, J.: op. cit., p. 25. 

DOMÍNGUEZ ORTIZ A GÓMEZ CRESPO. Sevilla 22-VI y Granada 6-VII de 1945 y Granada 
25-X y 22-XII de 1946. 

BRAC, 150 (2006) 91-122



102 
	

JOSÉ COSANO MOYANO 

Ya hemos hecho referencia a algún compañero cuando hacíamos alusión al tema de 
oposiciones. Pero si en aquel caso la amistad era el férreo nudo, en una sentida preocu-
pación y comprensión compartida para con el tan caro amigo corteganense 55, ésta con-
tinúa marcando la pauta cuando se alude en el epistolario a otros amigos. Dejemos 
constancia de algunas frases al respecto: 

"Coincidí allí (Sevilla) con Antonio Piñero que iba a Madrid a examinarse del 
Doctorado; también tiene novia. ¡Hay que hacer Patria!"56. 

O este otro: 

"Hoy he saludado a Rumeu. A Piñero también lo vi el otro día, muy entusiasmado 
con su notaría que ya considera segura. A Amadeo no sé si escribirle a Cortegana, 
pues probablemente ya está en Madrid"7  . 

O este, menos agradable, sobre otro compañero entrañable: 

"Hice la declaración jurada del P. Orti, deseando vivamente que contribuya a re-
solver la situación del Padre, aunque mi personalidad es tan modesta que poco 
peso puede tener en este caso. Me figuro lo que el Padre, dado su temperamento, 
estará sufriendo en estas circunstancias. Dios quiera que mejoren pronto"' . 

Hemos dejado para el fmal y a propósito la información más entrañable y personal 
del epistolario: la familiar. 

A principios del 42 Domínguez ya le comunicaba a Crespo que su esposa Magdale-
na seguía "bastante bien dentro de su estado" y hacia el mes de mayo le comunicaba: 

"No sé si te dije (no, ahora caigo en que nada te he dicho) que tengo ya dos 
Magdalenas en vez de una, la segunda vino al mundo hace un mes en circunstan-
cias algo dramáticas. Pasado el susto inicial "tanto recién nacida como la madre 
se encuentran en perfecto estado". 

Un año más tarde aumentaba la familia Domínguez: 

"Efectivamente, nuestro hogar se ha visto bendecido por un heredero que perpe-
tuará mi apellido. Ahora rogamos fervorosamente al Señor que no nos prodigue 
demasiado esas bendiciones. Precisamente ahora tenemos la masa coral actuando 
a todo pulmón" 6°. 

Y respecto a Gómez Crespo comenta la buena nueva que le había suministrado en 
una anterior misiva: 

55  Cfr., además Granada 6-VII-1945; 25-X- y 22-XII de 1946 y 18-XI-1947. 
56  Ibíd.. Granada 21-IX-1943. 
57  Ibíd. Madrid 11-VII-1944. Se está refiriendo a don Antonio Rumeu de Armas. Dos años antes le 

preguntaba a Gómez Crespo en una de sus cartas (Cádiz, 16-1-1942) si tenía noticia de que éste hubiese 
ganado Cátedra de Universidad. 

58  Ibíd. Granada 2-IV-1947. 
" Ibíd. Cádiz, 19-V-1942. 
60  Ibíd. Granada 11-IV-1943. 
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"Me anunciaste ya, en términos sibilinos, tu decisión de afiliarte a la numerosa 
grey de los sectarios de Eros, aunque sin referencia a la elegida. De lo cual me 
congratulo" 61. 

Un año después contraería matrimonio y le dice: 

"Mi cordial enhorabuena con los más felices augurios para la nueva etapa que 
emprendes. Aunque me dices que solo estarás en Madrid un día, podrás dedicarme 
15 minutos y hasta entonces buscaré alguna cosilla que os sirva de recuerdo mío. 
Fija tú la fecha y sitio en que podré verte" 62. 

- 

Y poco después con alusiones literarias al amor, salidas de la mano de la gran poe-
tisa francesa marquesa de Noailles, toma razón del nacimiento del primer fruto de su 
matrimonio: 

"Mi cordial enhorabuena, extensiva a la mamá, por el nacimiento del primogénito. 
Estos primeros meses os dará molestias y preocupaciones que empañarán los pu-
ros goces de la paternidad, pero en cuanto tenga un ario os divertirá mucho" 63. 

Y como si tratara de vidas paralelas, al ario siguiente y como ya le sucediera a él 
mismo, renueva la felicitación ante la perspectiva de nueva sucesión, lo que hace de-
seando lo mejor para la familia Gómez López: 

"Os felicitamos de todo corazón por el próximo engrandecimiento de vuestro ho- 
gar; que tu descendencia se multiplique como las estrellas del cielos y las arenas 
del mar, y que todos imiten las virtudes y merecimientos de su sabio progenitor"64. 

Finalmente y aparte de felicitaciones onomásticas, ocasiones propicias para contac-
tar epistolarmente, los acontecimientos singulares y de efectos nocivos sirven de pre-
ocupación y determinan el contacto ante la "necesidad" de saber si aquellos han alcan-
zado a amigos y sus familiares. En este sentido las palabras son bien explícitas: 

"A raíz de la catástrofe de Cádiz escribí a Perea en demanda de noticias; por él 
supe que resultasteis indemnes y por ello no os escribí como fue mi primer impulso. 
Nosotros al ir a Sevilla paramos en Córdoba unas horas pero no salimos de la 
estación. Tengo verdaderos deseos de que nos veamos y charlemos un rato" 65. 

Muchísimo más agradables son todas aquellas noticias en que ambos, poseedores 
también de un pensamiento geográfico sólido, planifican y abordan sus proyectos para 
el tiempo vacacional. Los numerosos viajes realizados les acreditan como unos grandes 
conocedores de nuestro paisaje geográfico. Siendo el epistolario abundante en este ex-
tremo, nos limitaremos a señalar algunos ejemplos que nos recuerdan la sintonía de 
ambos con uno de los recursos pedagógicos más ortodoxos de la Institución Libre de 

61 Ibíd. Granada 20-V111-1943. 
62 %íd. Madrid, 26-VIII-1994. 
63 %íd. Granada, 13-IV y 6-VII de 1945. Se refiere a su hijo Alfonso. 
" Ibicl. Granada, 25-X-1946. En esta ocasión vendría al mundo su hijo José Enrique. 
65 Ibíd. Granada, 18-XI-1947. 
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Enseñanza: las excursiones. Para ambos, éstas no tienen sentido sin la participación 
familiar: 

"Nuestro verano fue muy interesante; dejamos los niños en Madrid y nos fuimos a 
León y Asturias que nos gustó muchísimo, a pesar de que el tiempo lluvioso nos 
molestó algunos días. Pajares, la cuenca minera, los alrededores de Gijón encie-
rran tantos atractivos para el geógrafo como para el simple turista. Al regreso 
paramos en Valladolid una semana con objeto de hacer algunas investigaciones en 
Simancas. Luego volvimos a Madrid hasta fines de septiembre" 66 . 

No siempre el camino estaba expedito. Razones coyunturales frenan, restringen, el 
movimiento familiar al año siguiente: 

"Este verano, el programa excursionista es muy restringido por diversos motivos, 
entre los cuales el económico no es el menor, pues el plan de mejoramiento de la 
RENFE, empieza ya a gravitar duramente sobre nuestros bolsillos. Iremos a Ma-
drid como de costumbre y a primeros de septiembre a Sevilla de donde haremos 
alguna excursión a Jerez y Algeciras. Pasaremos por Córdoba pero no podremos 
detenernos por causa de los niños"67 . 

Las dificultades existentes en aquella España casi aislada por la carencia de una 
infraestructura y unos medios de transporte, por inexistentes o inadecuados, eran mo-
neda corriente. El recurso a los amigos, sustentado como siempre en unas relaciones 
casi fraternales, hacen que aquel le envíe un consejo sincero sobre el viaje proyectado 
o se constituya, momentáneamente, en una "agencia de viajes circunstancial" y así 
logre solventar las demandas solicitadas. Veamos: 

"La que proyectas a esta ciudad -Granada- supongo será para fin de curso, es 
decir, coincidiendo con la fiesta del Hábeas; ello es un aliciente y al mismo tiempo 
un obstáculo, por la escasez y encarecimiento de las pensiones del hotel. Aún en 
época normal no es mucho el sitio de que se dispone, por lo que tendréis que 
distribuiros entre seis u ocho alojamientos. En cuánto a precios, no hay nada acep-
table por debajo de las veinte o veinticinco pts. (sin desayuno).El Victoria y el 
Inglaterra, que son de más categoría, cobran de 35 en adelante. 
(...) El problema del autobús tampoco es fácil resolverlo en las presentes circuns-
tancias Alsina podría facilitar uno por 800 pts. Pero ha de ser en domingo. Tanto 
para concretar este punto como el alojamiento es imprescindible me comuniques la 
fecha exacta de vuestra llegada"". 

Y termino. No sin antes aludir, de nuevo, a ese entramado familiar ampliado que 
cultivaron con mimo a lo largo de su existencia. Una vez más acudo a las palabras que 
el sabio profesor sevillano escribe a su fernannuñense amigo: 

"Me encontré a tu hermano en Madrid, en una conferencia que dio nuestro inefable 
amigo García Gómez, hoy felizmente libre de las garras de la Ínclita. Por él sé de 

66  Ibíd. Granada 24-X-1945. 
67  Ibíd. Granada, 23-VI-1946. 
68  Ibíd. Granada, 21-111 y 13-IV de 1945. 
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tus venturas domésticas que deseo crezcan en progresión geométrica. Saludos a 
Josefina, recuerdos a ambos de Magdalena y un abrazo de Antonio Domínguez"6 9. 

Como ya apuntara nuestro querido amigo Antonio Luis Cortés Peña para su padre y 
por establecer un coincidente paralelismo, les unía en su pensamiento y acciones el 
amor a la familia, siempre presente y por encima de todos los demás amores. Los otros, 
en un segundo plano, les fueron también muy queridos: España, Andalucía (Sevilla y 
Córdoba), la Historia y los libros y también de entre las no muy numerosas pero selec-
tas aficiones una esencial e irrenunciable: la de viajar, tanto por el solar patrio como por 
el extranjero. 

Dice Jardiel Poncela que, 

"La amistad, como el diluvio universal, es un fenómeno del que todo el mundo 
habla, pero que nadie ha visto con sus ojos." 

Es verdad. Nadie ha visto ese bien intangible; pero no es menos cierto que ese 
afecto benévolo, puro, desinteresado y recíproco, cuando se cultiva con la mayor natu-
ralidad, se materializa como pocos sentimientos. El epistolario da testimonio fehacien-
te de ello. 

Y concluyo por ahora y no sin antes dejar testimonio de mi reconocimiento y cari-
ño, una vez más y en el recuerdo, para ambos profesores, maestros, compañeros y 
amigos que tanto influyeron en mi vida personal y profesional y que hoy, hago extensi-
vos a sus respectivas familias. 
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ANEXO 

CARTAS DE 

DOMÍNGUEZ ORTIZ 

A 

GÓMEZ CRESPO 

Madrid 20-X-1941 

Querido Juan: 

Supongo que sabrás ya la grata nueva. Yo seguiré aquí hasta que aparezca en el 
Boletín porque Magdalena quiere continuar en Madrid todo el tiempo que sea posi-
ble. 

Convendría que nos viésemos para que me informases de las particularidades 
locales, especialmente en lo relativo a alojamiento. ¿Qué hiciste por fin con los tex-
tos?. 

El otro día estuve buscando infructuosamente un tomito de A. Colin: la Grande 
Guerre de Thévenet; ¿te lo presté a ti?. También creo que me hablaste una vez de un 
ms. relativo a Cerdeña; querría saber su contenido y paradero. 

Enhorabuena pues, y a dar mucho lustre a tu patria chica. 

Antonio 

Cádiz 16-1-1942 

Querido Juan: 

Recibí tu tarjeta a mi vuelta de Madrid. Magdalena sigue bastante bien dentro de 
su estado. Te envío con esta fecha un folletito que contiene un artículo que publiqué 
en el Bol. De la Sociedad Geográfica. 

¿Lograste adquirir los "Latifundios" de Carrión?. Es un libro que parece 
habérselo tragado la tierra. 

He visto un libro de Viñas sobre el problema de la tierra en los siglos XVI y 
XVII; ¿qué tal está?. 

Yo estoy dando los últimos toques a mi libro; una editorial de Barcelona parece 
dispuesta a publicarlo; veremos. 

Si sabes algo acerca del 2 2  concurso de Geografía e Historia te agradecería me lo 
comunicases aunque no creo obtener en él nada que valga más que Cádiz, porque 
Alcalá de Henares estará muy solicitado. 

¿Vuestro poglarnik  se trasladó a Madrid o sigue rigiendo con mano firme los des-
tinos del Instituto cordobés? 

BRAC, 150 (2006) 91-122



EPISTOLARIO DE DOMÍNGUEZ ORTIZ A GÓMEZ CRESPO 	 107 

Efectivamente voy con frecuencia a Sevilla; avísame cuando te propongas ir para 
que nos encontremos. 

Un fuerte abrazo de 

Antonio 

¿Ganó Rumeu Cátedra? 

Cádiz 19-5-1942 

Querido Juan: 

Recibí tu tarjeta con no poca extrañeza y regocijo; Perea me explicó después que 
estabais de excursión por la Cuna de la Reconquista; ese bravío rincón es una de las 
cosas que me faltan por ver en España. 

No sé si te dije (no, ahora caigo en que nada te he dicho) que tengo ya dos Magdalenas 
en vez de una; la segunda vino al mundo hace un mes en circunstancias algo dramáti-
cas. Pasado el susto inicial "tanto la recién nacida como la madre se encuentran en 
perfecto estado". 

Aquí no me falta trabajo, pues a más de las clases participo en innumerables tribu-
nales, concursos, etc. Todos los enchufes que no dan una peseta caen sobre mí. A pesar 
de todo me aburro y estoy contando los días que me faltan para largarme. Y eso que 
Pifiero y Perea me proporcionan ratos agradables; el primero con su envidiable tempe-
ramento; el segundo sigue estudiando intensamente,_pues por eso y no por oft.a cosa se 
ha impuesto el sacrificio de vivir en Cádiz. Y a propósito ¿sabes algo de la marcha del 
concurso de Historia?. No tengo esperanzas de conseguir Granada pero por si acaso me 
convendría saberlo antes del verano. 

Tengo que hacerte varias preguntas de materia económica; por ahí van dos: 
¿Has visto en alguna biblioteca española la obra del vizconde D'Avenel sobre 114de 

la Proprieté, les salaires, etc.? 
¿Dónde publicó Ybarra sus inriumerables monografías?. 
Espero que nos veamos este verano en Madrid o en Córdoba. 
Un abrazo afectuoso de 

A. Domínguez 

Granada 14-XI-1942 

Querido Juan: 

Recibí tu tarjeta que he tardado algo en contestar por mis muchas ocupaciones. 
Ante todo te felicito por el nombramiento de Secretario del Instituto de Córdoba que 
acabo de ver en el Boletín oficial. En cambio me producido profundo disgusto lo de 
Amadeo. ¿Se retiró o lo eliminaron?. Parece increíble conociendo su laboriosidad e 
inteligencia; aunque su método de preparación no me parece el más adecuado, hay 
mucha gente que se dedica como él a estudiar una o dos docenas de libros y obtiene 
éxito. Vaya que no me explico ese Waterloo filosófico. 

Me he inscrito en la Semana del Duro con el sano propósito de adelantar las vaca-
ciones y poder permanecer un mes en Madrid, que pienso aprovechar de forma intensi-
va. Así que llegaré D. m. el doce o trece del próximo. ¿Para cuando pensáis terminar 
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vuestras oposiciones?. Espárrago me escribió el otro día; está altamente satisfecho de 
su actuación, aunque no sé hasta qué punto está justificada su euforia. De lo demás no 
sé nada. ¿Que tal va Martín Moreno?. ¿Y los residuos de los cursillistas?. 

Nosotros aquí estamos bien. Aún no sé lo que dará esto de obvenciones, pero de 
permanencias percibo 350, lo que ya es una ayuda. Además como la vida (excepto los 
pisos) es algo más barata, creo que nos defenderemos mejor que en Cádiz. Los últimos 
acontecimientos tampoco me permiten lamentar el haberme trasladado tierra adentro. 

¿Me dijiste que irías al Escorial?. Tengo nota de un documento para que lo vieras 
pero en este momento no la encuentro. Ya te la daré. 

Hasta el mes próximo. Abrazos de 

Antonio 

¿Amadeo sigue en Madrid? 

TRIBUNAL DE OPOSICIONES 
a ingreso en el 

MAGISTERIO NACIONAL 
(Maestras) 

CONFIDENCIAL 

Granada 11-4-1943 

Querido Juan: 

Con breve intervalo, nos hemos visto favorecidos con dos misivas tuyas, por las que 
vemos cuan extenuado te han dejado las oposiciones. Efectivamente, nuestro hogar se 
ha visto bendecido por un heredero que perpetuará mi apellido. Ahora rogamos 
fervorosamente al Señor que no nos prodigue demasiado esas bendiciones. Precisa-
mente ahora tenemos a la masa coral actuando a todo pulmón. 

La noticia de tu participación en las tareas de la Escuela Hispanoamericana nos la 
dio Piñero, de lo que me congratulé asaz por el lustre que de ello redundará para nuestra 
cara Universidad hispalense; extrañóme en un principio porque sé que no piensas resi-
dir permanentemente en Sevilla; pero ello no es incompatible con esa colaboración 
temporal de que, por lo visto, se trata. 

Espero con impaciencia que termines esos trabajos que tienes entre manos y que sin 
duda serán del mayor interés. Mi articulillo sobre Guelbis aun no lo he visto; fue hecho 
demasiado deprisa y resulta incompleto en algunos puntos. Espero que pronto podré 
ofrecer al orbe culto algo de más sustancia. 

Ahora voy a hacerte algunas preguntas: 
1 1  ¿Tienes la Biblioteca de economistas españoles de Colmeiro? 
21  ¿Cuándo y cómo se hizo esa artificial agrupación en ayuntamientos de los luga-

res, aldeas, parroquias, etc. del norte de España? 
31  ¿Qué resultados tendrá para nosotros la Ley económica sobre las sumas recauda-

das por centros oficiales autónomos? 
Sin más por hoy, recibe un abrazo de tu amigo, 
Antonio 
Afectuosos recuerdos de Magdalena. 
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Granada 20-8-1943 

Querido Juan: 

Recibí la tuya con algún retraso, precisamente la víspera de mi regreso y por tal 
motivo no pude consultar la obra de Thouversot. Vi a Amadeo poco después del desas-
tre. Yo tampoco acierto a explicanne sus causas, máxime cuando esta vez manifestaba 
(y yo no tengo motivo para ponerlo en duda) que su ejercicio había sido aceptable. 
Achacaba la culpa a que demoró hacer uso de las influencias que le ofreció el Prior del 
Parral, no creyendo que hicieran la eliminación en el primer ejercicio. 

También vi a Perea. ¿Ha regresado a Cádiz?. 
Me figuro que ahora Cádiz estará muy agradable; yo, como solo la conocí en invier- 

no, no la pude apreciar completamente, y quizás por eso me pareció algo triste. 
Me anunciaste ya, en términos sibilinos, tu decisión de afiliarte a la numerosa grey 

de los sectarios de Eros, aunque sin referencia a la elegida, de lo cual me congratulo. 
Y Perea, ¿se decide a salir de su actitud expectante?. 
Te incluyo media cuartilla con algunas obras que puedan servirte para tu bibliogra-

fía gaditana. Los frutos de mis desvelos en la Nacional se conocerán oportunamente, si 
no los acompaña la misma suerte infausta que a mi magna obra sobre política interna-
cional, detenida sine die en altos organismos. 

Y ahora una pregunta de carácter pragmático: ¿podrías facilitarnos seos o siete ki-
los de harina?. Verdaderamente, ahora más que en tiempo de Virgilio podríamos excla-
mar: ¡Oh fortunatos nimium.... agricolae! 

Esperando tus gratas nuevas te envía un abrazo, 

Antonio 

Granada 21-9-1943 

Querido Juan: 

He pasado unos días en Sevilla con mi familia y con tal motivo he demorado con-
testar la tuya del 7. Coincidí allí con Antonio Pifiero que iba a Madrid a examinarse del 
Doctorado; también tiene novia. ¡Hay que hacer Patrial. 

Te felicito por haber identificado la casa de D. Nicolás de la Cruz. Yo también estoy 
buscando tma casa, pero con fmes más prosaicos. Ese Sr. es el autor de un extenso 
viaje, ¿no?. Creo que lo tenemos aquí en la Biblioteca Universitaria. 

Me gustaría saber en que edificio de Cádiz estuvo la Casa de Contratación en el s. 
XVIII. 

No sabía que Guillermo estuvo a punto de ingresar en el Salesianado. ¿Hace los 
cursillos de adjunto?. 

Y ahora voy a hacerte una proposición importante ¡Ejem, ejem!. Me parece muy 
bien (la rima es involuntaria) que encuentres la casa de D. Nicolás; yo también estoy 
ocupado en otras menudencias intrascendentes. Pero creo que es un error que nos pase-
mos la vida haciendo monografías que no lee casi nadie. Hay que llegar al gran público. 
Tenemos ante nosotros una tarea útil y provechosa; hacer un Manual de Historia de 
España que sea a la vez completo y sintético y que resulte tan indispensable a los estu-
diosos de la Historia como el Hurtado y Palencia lo es para los de Literatura. Mi plan es 
hacer un Aguado más perfecto, con una sobria parte narrativa, fuentes, selección bi- 
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bliográfica y estado de las cuestiones según el plan de los tomos de "Clío". Estoy con-
vencido de que, aparte de la gloria, nos proporcionaría pingües ingresos. Si estás dis-
puesto a colaborar, te enviaré el plan para la redacción de un primer tomo de Antigüe-
dad y Edad Media. 

Esperando tus noticias, te abraza 

A. Domínguez 

Granada 20-X-1943 

Querido Juan: 

Lamento no poder contar con tu valiosa colaboración para una empresa tan intere-
sante bajo todos los aspectos; desde luego yo solo no puedo acometerla, entre otras 
razones por la insuficiencia de las bibliotecas. Ahora por cierto he tenido una prueba; 
para un trabajo que llevo ya muy adelantado sobre los Estatutos de limpieza de sangre 
necesito ver un artículo que apareció en el tomo 49 del Boletín de la Academia de la 
Historia sobre "Judíos españoles y portugueses en el s. XVII", pero en toda Granada no 
he podido hallar ese tomo. ¿Sabes si existe en Córdoba?. Si así fuera te agradecería me 
dieras una idea de su contenido; tal vez no interese nada ami objeto, pero posiblemente 
citará hechos y autores relacionados con él. 

Como te iba diciendo, yo solo no puedo sintetizar el estado actual de las investiga-
ciones sobre nuestra historia; tampoco pretendo emprender ese trabajo de momento, así 
que si dentro de un año pudiere contar contigo no habría inconveniente. Por vía de 
ensayo podría hacer un resumen en dos cuartillas de la cuestión de Tartesos. Te repito 
que aparte la cuestión científica ahí hay pesetas; que lo digan si no Aguado, Bustamante 
y otros autores de manuales que serían inferiores al nuestro. 

Aquí estuvo el otro día el General de los Jerónimos pero no pude localizarle. Qui-
siera escribirle, más me detiene el temor de infringir la Premática de los tratamientos. 
¿Qué título es el que le corresponde dentro de la jerarquía monástica?. 

Respecto al envío, si ello te supone notable molestia no lo hagas, pues aunque no 
nos vendría mal, tampoco es de necesidad apremiante. 

¿Te escribes con Amadeo?. Yo hace tiempo que no sé nada de él. Tampoco sé si 
Guillermo está en Madrid haciendo los cursillos. 

Sin más por hoy, y esperando tus siempre gratas, te abraza 

Antonio 

Granada 21-111-1944 

Querido amigo: 

Te supongo enterado de la trágica muerte de D. José Moreno Taulera (q.e.p.d.). 
Estuvimos reunidos en fraternal banquete para celebrar el éxito de un compañero y 
poco después de terminar se sintió indispuesto falleciendo casi repentinamente de un 
ataque cardíaco. Tenia 67 años. 

La semana próxima salimos para Sevilla a ver la Semana Santa. Si la combinación 
no fuera tan mala nos pasaríamos a la vuelta por Córdoba. Otra vez será. Los niños muy 
bien, gracias a Dios. Tengo aquí dos o tres libros tuyos que ya no me hacen falta; si 
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sabes e algún amigo en ésta que vaya para allá te los enviaré con él, y si no por correo. 
Es una lástima que las tareas burocráticas no te dejen tiempo para la investigación 

científica; yo estoy ahora preparando una "cosa" que ya veremos como resulta. ¿Cono-
ces la revista "Archivo Hispalense"?. En el próximo número saldrá un artículo mío que 
tal vez te interese. Quieres que dé tu nombre como posible colaborador?. Te advierto 
que los artículos que lo merecen son bien pagados. 

Pienso escribir a Amadeo uno de estos días, aunque no sé que le voy a decir porque 
comprendo que lo que a él le pasa es para desesperar a cualquiera. Es verdad que Amadeo 
no sirve para oposiciones; no es uno de esos temperamentos tipo Cádiz Salvatierra 
cuya tenante elocuencia y exuberancia castelariana seducen a los auditorios. Pero aún 
admitiendo eso, y aún, que la preparación de Amadeo tenga algunas fallas. ¡cuántos se 
cuelan en el escalafón con una cultura infmitamente menor!. Ahí tienes a ese Evelio 
Teijón. Al que recordarás como un fantasma vacuo e hilarante que se apresta a opositar 
una Cátedra de Universidad; y es posible que la saque, mientras enmohece arrinconado 
el pobre filósofo corteganense, que si no un genio es un erudito probo y laborioso que 
sabe de vigilias tensas y de atareados insomnios. 

Muchos recuerdos a los tuyos y para ti un abrazo de 

Antonio 

Granada 16-4-1944 

Querido Juan: 

Recibí tus tarjetas, y sentí que al fin no hubieras podido ir a Sevilla, aunque de 
verdad es que el Viernes Santo poco hubieras podido ver. 

Me informé en la Secretaría de Derecho de los requisitos para la obtención del 
título, que son: 

Instancia (puedes enviar el pliego firmado y allí lo rellenarán). 
Partida de nacimiento legalizada y legitimada. 
Resguardo de haber abonado en la c/c del Secretario General de la Universidad, 

Caja Especial de Títulos, 407'50 pts. 

Papel del Estado: 1 grupo de 342'50 
Otro de 	75 '00 
Otro de 	37'50 
Otro de 	5'00 

1 póliza de 3 pts., 2 de l'50, 3 móviles de 0'25 y uno de 0'15. 

Abonar en metálico en Secretaría 22'50. 

¡La sencillez y comodidad de nuestro sistema tributario es asombrosa! 

Vi en Sevilla a infiero (Vicente), muy contento porque lo de su notaría parece cosa 
hecha. Su hermano Antonio está desconocido de gordo. 

Te enviaré próximamente un pequeño folleto. 
Recuerdos de Magdalena y un abrazo de 
Antonio 
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MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN 

ORGANIZACIÓN NACIONAL DE CIEGOS 

DELEGACIÓN PROVINCIAL 
CÁDIZ 

Querido Juan: 

He recibido hoy tu carta y en el acto me he informado de lo que te interesa; te 
escribo desde esta oficina de los Ciegos para no perder tiempo y que salga la carta 
enseguida. 

El trabajo sobre Cádiz la ciudad más antigua de Occidente no tiene límites de exten-
sión; eso es lógico, debe ser en cuartillas a dos espacios por un solo lado; y presentarse 
antes del 25 de mayo, con un lema y otro sobre cerrado como tú sabes; puedes incluirle 
algunos dibujos o mapas; pero según confidencia lo que pesará en el jurado será el texto 
orientado claramente hacia el enunciado que se propone, Guillermo está en Madrid; 
por eso no habrá leído tus dos cartas. 

El jurado son: Prdte: Pemán; y Cayetano Sunico como Delegado de la Vicesecretaría 
de Educación Popular; el Catedrático de Literatura del Instituto Sr. Solá; Miguel Mar-
tínez del Cerro y a lo mejor también Augusto Conte. 

Te animo a que te presentes con tu trabajo gestado durante tu estancia aquí; sería 
una gran alegría para nosotros pues esto traería además del galardón literario el tenerte 
aquí unos días y por último como buenos altruistas, por último las dos mil calas. 

Contéstame y dime si recibiste ésta y si te presentas; Y DIME TAMBIEN QUE 
LEMA VAS A PONER AL TRABAJO. 

Te esperamos en S. Santa en Serva; y no fuiste. ¿Y este verano?. 
Un abrazo fuerte de tu amigo 

Antonio 
27-4-44 

P/ Saludos a tus hermanos y padres. 
Al margen.- De Luis Cervera y Benito un abrazo. 

Madrid 11-VII-1944 

Querido Juan: 

Recibí tu notable trabajo que considero plenamente merecedor del premio. Como 
además mi competencia del tema es escasa, me limitaré a unas someras observaciones. 

Tengo idea de que los fenicios no han escapado a la tendencia general que se obser-
va en los últimos años a rebajar la cronología prehistórica y protohistórica, por lo que 
me parece poco probable que la fundación de Cádiz se remonte hasta el 1.100; por ello 
creo que sin que ello invalide tu tesis puedes retraerla a una fecha más de acuerdo con 
la arqueología. Por otra parte, si a tradiciones y textos seis o siete siglos posteriores se 
les concede valor para fijar esa fecha, hay que reconocer que los testimonios referentes 
a Tartesos, mucho más nebulosos, deben proceder de una época más remota. 
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Me extraña que no cites la "Fundación y antigüedad de Cádiz" de Pemán. 
En la página 5, ¿no hay una confusión entre civitas (tribu) y urbs (ciudad)?. 
El importante texto de Macrobio a que aludes en la pág. 35 merecería un análisis 

detallado. 
En conjunto creo que has seguido la única orientación posible: negar la primacía de 

Tartesos, cosa no difícil dada la carencia de fuentes. La prioridad de Cádiz no es sus-
ceptible de una demostración rigurosa, pero puede apoyarse en buenos argumentos, y 
tú sacas de ellos el mejor partido posible. ¿Dónde publicas el trabajo? 

Hoy he saludado a Rumeu. A Piñero también lo vi el otro día, muy entusiasmado 
con su notaría que ya considera segura. A Amadeo no sé si escribirle a Cortegana, pues 
probablemente está ya en Madrid 

¿Es verdad que las minas de Riotinto está casi agotadas?. ¡Quién pensaría que 
España se iba a encontrar escasa de cobre! 

A ver si te decides a dar una vuelta este verano por Madrid. 
Esperando tus noticias te envía un abrazo 

Antonio 

Madrid 26 de agosto 1944 

Querido Juan: 

Mi cordial enhorabuena con los más felices augurios para la nueva etapa que em-
prendes. Aunque me dices que solo estarás en Madrid un día, podrá dedicarme 15 mi-
nutos y hasta entonces buscaré alguna cosilla que os sirva de recuero mío. Fija tú la 
fecha y sitio en que podré verte. 

Con franqueza te digo que hacer un viaje hasta Palma para estar solo tres o 
cuatro días es un poco absurdo; como mínimo necesitareis ocho, pues aparte de lo que 
hay que ver en la ciudad son muchas las excursiones bellísimas que pueden hacerse en 
la isla. Nosotros hicimos tres: una a Sóller y Valldemosa, otra las cuevas del Drach y 
otra a Pollensa y Formentor. Aquí hay un hotel donde debe ser delicioso pasar una 
temporada. Nos quedaron por ver las cuevas de Artá, la montaña de Randa y otras 
cosas. Aprovechando las excursiones colectivas que organiza Viajes Marsan (en el 
Paseo del Borne) salen muy baratas. 

Yo compré en Palma una guía preciosa, que si la tuviera aquí te la daría. En 
Madrid no creo que se encuentre, pero puedes adquirirla en la misma Palma. 

En cuánto a hoteles, hay muchos. Nosotros estuvimos en el Términus (Plaza 
de España, junto a la estación) que era confortable y económico pero en tres años puede 
haber cambiado mucho. 

Creo que en el Bol. Soc. Geográfica se publicó una traducción del libro de 
Strabón pero ahora no puedo darte más detalles. 

En cuánto al pasaje de Plinio, la cita está equivocada, porque el libro XVI que 
trata de los árboles silvestres, no tiene más que 95 capítulos. 

Sin duda aceptará el "Archivo Hispalense" tu trabajo aunque como tienen 
exceso de original tardarán publicarse. Tu conoces a su secretario, Manuel Justiniano. 
Sus serias son: Diputación Provincial (Archivo) Plaza del Triunfo. 

Te repito mi enhorabuena y la de Magdalena. Saludos a tu señora y para ti un 
abrazo de 

Antonio 

BRAC, 150 (2006) 91-122



114 	 JOSÉ COSANO MOYANO 

Granada 14-1-1945 

Querido Juan: 

Recibí vuestra carta y agradecimos vuestra felicitación que os devolvemos para el 
presente ario 1945. 

El otro día saluden el Instituto al Sr. Ruiz Cortazar y a su hija, nombrada reciente-
mente encargada de curso de Literatura; ya le dije a su padre, y puede repetírselo, que 
para cuanto necesite en ésta estoy a su disposición. 

Pregunté lo que me interesabas al Secretario de la Universidad; me dijo que aquí no 
exigen la afiliación al Seu para expedir el Título pero en otros sitios sí, basándose en 
que existe un examen (el de Reválida) sobreentendido. Confieso que tales sutilezas 
sobrepasan mi capacidad. Pero también me dijo que la afiliación consiste solo en pagar 
un recibo de 30 pts. que te darán en la misma Universidad, así que ráscate la bolsa y no 
pongas obstáculos a la unidad de nuestra juventud imperial. 

A mi vez tengo que hacerte una consulta. Los profesores de Idiomas y encargados 
de curso de libre nombramiento ¿tienen derecho a percibir obvencionales?. Yo entien-
do que no, puesto que no son numerarios. 

El amigo Bullón aún no se ha dignado emitir su autorizada opinión acerca de mis 
_modestas lucubraciones geográficas; acabo de escribirle a modo de recordatorio y aguar-
do la respuesta de la Esfinge. 

Nuestros saludos a Josefma y para ti un abrazo 

Antonio 

Amadeo me escribió. Está en el Parral. En cambio de Piñero, a quién esperaba ver 
por aquí, no tengo noticias. ¿Sabes si se casa?. 

Granada 21-3-1945 

Querido Juan: 

Recibí la tuya del 12 del actual. Mañana salimos para Sevilla a pasar la Semana 
Santa, ¿no habéis pensado en hacer esa excursión? 

La que proyectas a esta ciudad supongo será para fin de curso, es decir, coincidien-
do con las fiestas del Hábeas; ello es un aliciente y al mismo tiempo un obstáculo, por 
la escasez y encarecimiento de las pensiones del hotel. Aún en época normal no es 
mucho el sitio de que se dispone, por lo que tendréis que distribuiros entre seis u ocho 
alojamientos. En cuánto a precios, no hay nada aceptable por debajo de las veinte o 
veinticinco pts. (sin desayuno). El Victoria y el Inglaterra, que son de más categoría, 
cobran de 35 en adelante. 

Yo no he ido a la Sierra más que en tranvía, por lo que me agradará mucho sumarme 
a vuestra excursión por carretera; creo que lo de autobuses está difícil, pero cuando 
llegue la hora iniciaremos las gestiones, espero que con éxito. 

Recuerdos a Josefma míos y de Magdalena. También a Ruiz Cortazar y su padre. 
Abrazos de 

Antonio 

BRAC, 150 (2006) 91-122



EPISTOLARIO DE DOMÍNGUEZ ORTIZ A GÓMEZ CRESPO 	 115 

Leí en una crónica de Lisboa que estaba allí refugiado un profesor polaco que había 
hecho estudios sobre la Geografía Humana de la provincia de Córdoba. ¿Quién es ese 
Sr. y qué ha escrito? 

Tengo una ficha que dice: Moreno de Guerra -La población de la comarca de Jerez 
en el s. XV. El Guadalete, n2 15-3-1936. ¿Posees un ejemplar?. 

Alguna cosa más tenía que preguntarte, ya te lo diré cuando vengas. Convendría me 
avisaras con cierta antelación. 

Granada 13-4-1945 

Querido Juan: 

En esta ciudad los hoteles son escasos y caros; no obstante, después de múltiples 
gestiones he hallado dos que proporcionan pensión completa por 20 pts.: el Hotel Regina, 
en la Puerta Real, y la Pensión Internacional, al fin de la Gran Vía, junto a Correos. 
Continuo buscando un tercero por si entre los dos no pudiera acomodarse la totalidad. 

El problema del autobús tampoco es fácil resolverlo en las presentes circunstancias; 
Alsina podría facilitar uno por 800 pts. Pero ha de ser en domingo. Tanto para concretar 
este punto como el alojamiento es imprescindible me comuniques la fecha exacta de 
vuestra llegada. 

Magdalena y yo os saludamos con afecto y esperamos os dignéis compartir nuestra 
mesa. 

A. 	 Domínguez 

Si te acuerdas, traéme el IV tomo del Apéndice a la Educación Popular y la Geogra-
fía de España de Igual (41 curso Plan 33). 

Voy a ver si por Falange pudiéramos obtener un autobús en mejores condiciones. 

Sevilla 22-VI-1945 

Querido Juan: 

Recibí tu cariñosa felicitación que agradecí mucho y a mi vez te la devuelvo por que 
(sic) la fiesta báquica y solsticial, cristiana y pagana a un tiempo, te traiga inefables 
venturas (ese foro de la paternidad que ya me anuncias: 

Amour, tache pure et certaine 
Acte joyeux et sans remord 

Le seul combat contre la mort 
La seule arme proche et lointaine 

Dont dispose, en sa pauvreté 
L'etre hauté d'eternité). 

Ya sabrás porque no acudí a la Hercúlea Gades a ser coronado de mirto; no obstante 
quizás hubiera atropellado por todo de saber que tú te hallabas allí; solo supe tu gesta 
por una carta de Puelles bastantes días después. Me asombré de que no se me hubiera 
ocurrido antes. ¡Estás dejando a los gaditanos a la altura del betún! 

Yo he venido a Sevilla por una semana para corregir y completar «Orto y Ocaso....» 
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que comenzará a imprimirse el mes próximo. Tengo la impresión de que van a ofrecer 
a Perea un puesto bien retribuido. 

Si dispusiera de más tiempo me pasaría a vuelta por Córdoba pero Magdalena se ha 
quedado en Granada con los niños y no quiero que esté tanto tiempo sola. Iremos a 
Madrid a fines de julio. 

Muchos recuerdos a Josefma y para ti un abrazo de 

Antonio 

Si no recibes «Archivo Hispalense» te enviaré una separata de mi artículo. 

Granada 6-VII-1945 

Querido Juan: 

Te escribo a vuelta de correo con el fin de arreglar lo de Amadeo, si es posible. El 
único resquicio que deja el Boletín es acreditar que se han enviado los documentos 
antes del plazo por medio de un Instituto. Ahora bien, tú, como Secretario de ese, podrías 
dar a Amadeo un certificado de que presentó allí los documentos; con eso y una carta a 
Castro quizás se arreglaría el asunto. Precisamente le escribí a Amadeo hace unos días 
citándole para Madrid. ¿Pobre!. La desgracia le persigue con la tenacidad que aun héroe 
de Shakespeare. Dime en que queda eso. 

Mi cordial enhorabuena, extensiva a la mamá, por el nacimiento del primogénito. 
Estos primeros meses os dará molestias y preocupaciones que empañarán los puros 
goces de la paternidad, pero en cuanto tenga un año os divertirá mucho. Los versos son 
de la marquesa de Noailles, la gran poetisa francesa muerta en 1933. Me gustaron tanto 
que me los aprendí de memoria. 

Sé vé que con los acontecimientos familiares no estás al tanto del movimiento 
científico: «Orto y Ocaso de Sevilla» es eltít5ulo del trabajo premiado en el concurso 
abierto por la Diputación de Sevilla (por si te interesa te digo que en otoño hay otro). 
Me valió 3.000 pts. que agradecí profundamente a mis paisanos. Ahora estoy haciendo 
la redacción definitiva y espero poder dedicarte un ejemplar allá por octubre. 

Saludos a ambos míos y de Magda y para ti un abrazo de 

A. Domínguez 

La tesis continúa en estado «estacionario» pero estoy resuelto a plantearle 
este verano a Bullón la cuestión de confianza aunque me mande a freir espárragos 
geográficos con Perea. 

Granada 24-X-1945 

Querido Juan: 

Hace tiempo que quería escribirte, pues desde junio no sabía nada de ti. Así que me 
alegré al recibir la tuya del 20. 

Nuestro verano fue muy interesante; dejamos los niños en Madrid y nos fuimos a 
León y Asturias que nos gustó muchísimo, a pesar de que el tiempo lluvioso nos molestó 
algunos días. Pajares, la cuenca minera, los alrededores de Gijón encierran tantos 
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atractivos para el geógrafo como para el simple turista. Al regreso paramos en Valladolid 
una semana con objeto de hacer algunas investigaciones en Simancas. Luego volvimos 
a Madrid hasta fines de septiembre. 

De mi tesis podría hablarte mucho, pero me concretaré a lo esencial. Dos días antes 
de mi vuelta regresó Bullón de Jerez de los Caballeros. Se excusó de no haberla podido 
leer por sus muchas ocupaciones; pero prometió hacerlo seguidamente y lo cumplió. 
Horas antes de coger el tren me recibió en su domicilio, me invitó a café y una copa y 
me expresó sus impresiones. En términos generales le gustó; aunque la encontró algo 
lacónica(sin embargo, tiene casi 200 páginas) y criticó algunos puntos, sobre todo una 
cita que yo hacía de Gavira, de quien afirmó es un pobre hombre que no sabe latín, etc. 
Al fin me dijo que si quería reformar esas cosas lo hiciera y si no la dejara como estaba. 
Yo le afirmé que la enmendaría con mucho gusto. En ello he trabajado durante este mes 
y ya le envié a la Secretaría de Filosofía y Letras. Supongo que la lectura se verificará 
este invierno y que el verano próximo podré hacer oposiciones a Universidades. 

En cuánto a mi plan de trabajo para este invierno, estoy indeciso, no por falta de 
materia sino al contrario. Tengo bastantes trabajos empezados o en proyecto, más como 
pienso hacer oposiciones creo que debo irme preparando. Ahora bien, no sé aún que 
cátedra opositaré y por eso estoy dudoso en que dirección debo orientar mis estudios. 

Te envío el Boletín que me pides. Tienes que devolverlo porque es de la Biblioteca 
de la Universidad. Veo en la bibliografía de Carandell dos números que deben ser 
interesantes: Andalucía: ensayo geográfico y Estudio crítico de la distribución de la 
población de Córdoba. Si pudieras facilitármelos te lo agradecería. En el número de 
Ibérica breve nota sobre Carandell. ¿De qué trata tu Discurso?. 

Recomendé a la Srta. Cortázar a un miembro del Tribunal y me ha contestado que la 
suspendieron en el primer ejercicio que fue desastroso; hasta faltas de ortografía tenía, 
lo que me deja estupefacto por el buen concepto que tengo de ella. 

A Amadeo le escribiré si me das sus serias. 
Nada más por hoy. Recuerdos a Josefina. También me encarga los dé a ambos 

Magdalena, y un beso al peque. Tu buen amigo 

Antonio 

Con el Boletín te envío una «separata» de mi artículo en Archivo Hispalense. Tenía 
interés en que leyeras otro de la Revista de Trabajo pero no me han enviado ningún 
ejemplar. 

Granada 8-4-1946 

Querido Juan: 

Celebro tener noticias tuyas al cabo de tanto tiempo. Yo me estoy volviendo muy 
perezoso para escribir y por eso no lo hice antes. Si no fueran tan precarias las 
comunicaciones con Córdoba iríamos ahí algún día, pero hasta ahora solo vamos a 
Sevilla por Semana Santa y a Madrid en verano. 

Puedes quedarte con ese Boletín y yo lo reemplazaré con otro; el trabajo sobre el 
Ampurdán se publicó el año pasado, ¿te interesa?. He leído en las Ciencias tu artículo 
que me parece muy discreto y sigo esperando la monografía sobre Geografía Humana 
de Cádiz. En mi última visita al Archivo Histórico Nacional vi una «Relación de las 
fábricas, tejidos y tratos que avía en Córdoba....» En 4 fols. (año 1687) que parece de 
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algún interés. Dime si se ha publicado ya, pues si no pienso copiarlo. Está en el legajo 
7199 de Consejos. 

A tu hermano lo vi efectivamente en Madrid y le ofrecí mirar «Hesperis», «Archives 
marocaines» y otras revistas que tenemos en el Centro de Estudios Árabes por si 
contienen algo para su tesis. 

¿Cómo está vuestro vástago?. Muchos recuerdos a Josefina, míos y de Magdalena. 
Y a ver si podemos vernos alguna vez. 

Un abrazo de 

Antonio 

Granada 23-VI-1946 

Querido Juan: 

Recibí tu felicitación que te agradecí mucho y ami vez deseo que pases tu onomástica 
rodeado del afecto de los tuyos y sin nubes que ensombrezcan el horizonte. 

Mucho me place tu exaltación a la jerarquía académica y espero con impaciencia el 
fruto sazonado de tus vigilias. 

Este verano, el programa excursionista es muy restringido por diversos motivos, 
entre los cuales el económico no es el menor, pues el plan de mejoramiento de la RENFE 
empieza ya a gravitar duramente sobre nuestros bolsillos. hemos a Madrid como de 
costumbre y a primeros de septiembre a Sevilla de donde haremos alguna excursión a 
Jerez y Algeciras. Pasaremos por Córdoba pero no podremos detenernos por causa de 
los niños. 

Recibí el folleto de Carandell que me decepcionó; debe tener en el «Boletín» cosas 
más jugosas. También me agradaría tener un trabajo que apareció en el tomo X de 
Isidoro de las Cajigas: «Andaluces en África». 

Enhorabuena por esas perspectivas de nueva sucesión. De nuevo te repito, en mi 
nombre y de Magdalena, nuestra enhorabuena y con saludos a tu esposa se despide de 
ti con un abrazo, 

A. Domínguez 

Granada 25-X-1946 

Querido Juan: 

Os felicitamos de todo corazón por el próximo engrandecimiento de vuestro hogar; 
que tu descendencia se multiplique como las estrellas del cielo y las arenas del mar, y 
que todos imiten las virtudes y merecimientos de su sabio progenitor. 

Sabías que el gran Amadeo ha decidido trocar a Virgilio y a todas las musas por el 
«Callicida Universal» y las pastillas Aspaime. No seré yo quién se lo censure, si bien 
opino que con el dinero y esfuerzos que va a emplear durante cinco años en los estudios 
farmacológicos podría lograr una situación estable dentro de su carrera, pero lo veo 
animado de tal entusiasmo y tan ardiente fe que no me atrevo a contrariarlo. Lo malo es 
que con la calma propia de aquellos que se mecen en las elevadas regiones de la 
contemplación filosófica, aguardó a los últimos días de septiembre para iniciar sus 
gestiones y como son muchas y complicadas he tenido que hacerle la matrícula sin 
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saber en definitiva si le conceden o no la dispensa de asistir a clase y verificar prácticas. 
El piensa arreglarlo todo en junio; conjúrale a que venga en Pascua a hablar con los 
catedráticos porque las cosas no son tan mollares como él se las figura. 

Habrás leído el incendiario manifiesto que suscribimos los catedráticos de Granada; 
me cabe el honor de haber redactado el borrador. Veremos si sacamos algo en claro de 
todo este jaleo. Mucho desconfío del poderío de la Indita; al fin, creo que las Academias 
de tres al cuarto y los simples licenciados pagarán el pato. 

Al fin salió «Orto», pero solo me han dado 5 ejemplares; aguarda un poco a ver si 
consigo me den más o te envíen uno en calidad de propaganda o para reseña. Recibí tus 
datos, que me sirvieron para otra cosa que estoy haciendo. Aquello de Alfonso XI lo leí 
y no interesa a tu objeto. 

Reiteramos nuestra felicitación a la mamá y a ti con un abrazo 

Antonio 

Granada 22-XII-1946 

Querido Juan: 

Con esta fecha te remito un ejemplar de «Orto y Ocaso de Sevilla»; me interesa tu 
opinión sincera, así como cualquier aportación o rectificación que te sugiera. 

Encontré en el A.H.N. algunos documentos sobre las agitaciones andaluzas en 1652; 
no sé si hacer a base de ellos una monografía o incorporarlos en una obra más extensa; 
si tienes noticia de alguna obra que se refiera a dicho episodio en Córdoba, 
comunícamelo; yo he estado buscando y me ha sorprendido mucho comprobar que no 
existe ninguna historia de Córdoba impresa que abarque la Edad Moderna. En el Archivo 
Municipal tiene que haber documentación sobre dicho episodio, ¿Y los Jerónimos?. 
Sancho Corbacho también eligió como tema de su discurso el Monasterio de Sevilla. 

A Amadeo le denegaron la dispensa de escolaridad. Le pregunté que pensaba hacer 
pero no me ha escrito. ¿Sabes cuáles son sus planes?. 

Supongo que pasareis estas vacaciones navideñas en plan familiar; es un placer que 
a nosotros nos está negado, pues los viajes están cada día más difíciles, caros y molestos, 
sobre todo partiendo de Granada; tenemos una temperatura crudísima. 

Para ambos nuestros sinceros deseos de felicidad en unas fiestas y para el año 
próximo. Esperemos sea más venturoso que el que acabamos de pasar. Besos a los 
niños y para ti un abrazo de 

Antonio 

Recuerdos de Magdalena. 

Granada 8-2-1947 

Querido Juan: 

Con ésta te incluyo nota de la obra que me interesabas. 

El 14 se celebrará en Madrid el acto de la lectura de la tesis, si antes no se acaba el 
Mundo, pues no acabo de convencerme de que tal cosa sea posible. Veremos si este 
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verano puedo hacer oposición a alguna cátedra que me convenga; reconozco que es 
algo tarde, pero Ezquerra va a hacerlas con 44 años, y un catedrático de Latín de aquí 
con 45; nunca es tarde para salir del estado de abyección moral y material en que nos 
encontramos. 

Tengo verdaderos deseos de leer tu docto estudio. Y a propósito de Jerónimos. ¿que 
es de nuestro ínclito padre Pepe?. Supongo que será ya General o poco menos. De 
verdad te digo que me asombra le dure tanto la fiebre ascética. 

Muchos recuerdos a Josefma y besos a tus peques. 

Antonio 

Granada 2-IV-1947 

Querido Juan: 

Hice la declaración jurada acerca del P. Orti, deseando vivamente que contribuya a 
resolver la situación del Padre, aunque mi personalidad es tan modesta que poco peso 
puede tener en este caso. Me figuro lo que el Padre, dado su temperamento, estará 
sufriendo en estas circunstancias. Dios quiera que mejoren pronto. 

Recibí el Cohen, y por cierto que lo encuentro pobre en los capítulos de cultura, que 
son los que más me interesan. Dime si tienes alguna de las siguientes obras: Vera, de 
la Ciencia; Bosch, FIg del Antiguo Oriente; Gg Villada, Metodología y Crítica históricas; 
Santiago Montero, Hl de la Edad Media. 

Acaba de salir en el Boletín la convocatoria de oposiciones para la cátedra de Historia 
de la Cultura de Granada y voy a probar fortuna; sale sola, lo que hará la oposición muy 
reñida; en fin, ya veremos. También voy a firmar la de Geografía; pero solo a ver lo que 
sale. Me interesa más la Historia. 

Para solicitar el cambio con Archivo Hispalense dirígete al Secretario, Apartado 25. 
No sé quién es el que le ha sucedido a Justiniano, que ha sido relevado por su estado 
mental; ha sido una gran desgracia. 

Y a propósito, ese Boletín ¿admite colaboración de asuntos que no sean cordobeses?. 
¿Te lo pregunto porque me convendrá tener alguna publicación relacionada con la 
Historia de la Cultura; aquí, en el Boletín de la Universidad, todo son dificultades. 

Abrazos afectuosos y recuerdos para todos vosotros de 

Antonio 

Granada 22-VI-1947 

Querido Juan: 

Te agradezco tu felicitación. Y a mi vez deseo que pases tu onomástica con toda 
felicidad y que el Cielo siga derramando sobre vosotros sus bendiciones. 

Recibí los libros; estoy arruinándome con adquisiciones bibliográficas y sin embargo 
nunca tengo todos los necesarios, máxime tratándose de preparar una materia como la 
Historia de la Cultura, que lo abarca todo. Ya mandé la documentación completa, incluido 
el trabajo cientffico que me ha dado no poco que hacer. Ahora veremos el Tribunal y la 
lista de opositores; hasta entonces me parece superfluo hacer conjeturas. 

Cuando estuve en Sevilla. Cig Gómez me habló de la nueva Ley de Enseñanza Media 
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en términos que coinciden con los del anteproyecto que ya conocerás. A última hora 
parece que los «ínclitos» se vuelven atrás. No sentiría mucho que fracasara, porque las 
mejoras que nos concede están adquiridas al precio de una concesión funesta. 

El 20 de julio, D.m. iremos a Madrid, y a mediados de septiembre estaremos en 
Sevilla. A ver si os vemos a vuestro regreso de Cádiz. 

Amadeo me escribió que renunciaba a los estudios farmacológicos, decisión que 
juzgo acertada. ¿Ha renunciado a hacer nuevas oposiciones?. Si sabes algo de los del 
Padre, escríbemelo. 

Os repetimos nuestra felicitación. Besos a los nenes. 

Antonio 

INSTITUTO GANIVET 
Granada 18-XI-47 

Sr. D. Juan Gómez Crespo. 
Académico.- Córdoba.  

Querido amigo: 

Con verdadera delectación he leído tu discurso, así como la cálida semblanza que el 
Sr. Rey traza en su contestación. De esta nada he de decir, pues tratándose de ti todos 
los elogios son merecidos; y el discurso opino que alía amenidad con la erudición, dos 
cualidades que pocas veces andan juntas. Mis plácemes, pues, no son protocolarios, 
sino sinceros; creo que has acertado a plasmar el resultado de largas investigaciones en 
una bella monografía. Echo de menos una descripción del Monasterio. 

A raíz de la catástrofe de Cádiz escribí a Perea en demanda de noticias; por él supe 
que resultasteis indemnes y por ello no os escribí como fue mi primer impulso. Nosotros 
al ir a Sevilla paramos en Córdoba unas horas pero no salimos de la estación. Tengo 
verdaderos deseos de que nos veamos y charlemos un rato. 

Mis oposiciones parece que serán pronto; para fin de año tendré a punto mi 
preparación (hasta donde puede prepararse una materia inagotable). No comparto tu 
opinión (ni Vicens tampoco) acerca de la calidad de los contrincantes. ¿Conoces tú 
alguno?. A mí el que más recelo me infunde por haber hecho otras oposiciones, ser hijo 
de catedrático, bibliotecario de la Central y otras circunstancias (*). No es que me crea 
inferior a él, pero ya sabes que en las oposiciones juegan muchos imponderables. 

Carezco de noticias del Padre y de Amadeo. ¿Piensa ir a las oposiciones anunciadas? 
Magdalena me encarga os transmita mis sus saludos. 
Recibidlos también muy afectuosos de 

Antonio Domínguez 

(*) es Estévez. 
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Granada 14-V-1948 

Querido Juan: 

Recibo la tuya y agradezco vuestra generosa oferta; más apenas acabé la oposición 
regresé a Granada, no solo por la necesidad de reanudar mis tareas docentes sino por no 
dejar más tiempo sola a Magdalena. A mí también me gustaría que pudiésemos 
encontrarnos; a ver si puede ser este verano. 

El desdichado fmal de mis oposiciones se debe a un conjunto de circunstancias, 
algunas de las cuales creo conocer mientras que otras aun permanecen en la obscuridad. 
Desde luego no me han faltado apoyos, incluso el de esta Universidad en donde la 
votación ha producido gran contrariedad. Mucho ha debido influir el vehentísimo interés 
de Martínez Santaolalla por el candidato triunfante; como parece entrará en el Tribunal 
que ha de juzgar las oposiciones de Aínérica Prehispánica que según dicen serán la 
sensación del ario, el deseo de tenerle propicio puede explicar el voto de Ballesteros y 
Ferrandiz. En cuánto a D. Arinando Cotarelo, venerable anciano, que solía descabezar 
un sueñecito mientras disertábamos acerca del neoplatonismo, no adivino las causas de 
la tirria que me cogió desde el primer momento. Sería cosa de exclamar con el trágico: 

¿Qué delito cometí contra vosotros naciendo? 
Por supuesto, no me dejaré desanimar por este pequeño incidente. Pienso acudir 

como un solo hombre a las oposiciones a la cátedra de Geografía de esta Universidad 
que creo serán para octubre; y si fracaso a otras cualesquiera donde haya un Tribunal 
que me sea propicio, requisito previo indispensable según he podido comprobar. 

Me encontré a tu hermano en Madrid, en una conferencia que dio nuestro inefable 
amigo García Gómez, hoy felizmente libre de las garras de la Ínclita. Por él sé de tus 
venturas domésticas que deseo crezcan en progresión geométrica. Saludos a Josefma, 
recuerdos a ambos de Magdalena y un abrazo de 

Antonio Domínguez 
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